

# ИНФОРМАЦИОННО- РАЗЪЯСНИТЕЛЬНАЯ РАБОТА СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ ПО ВПН-2010



## **ОСНОВНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ПОВОДЫ И ЦИТАТЫ ИЗ ПУБЛИКАЦИЙ ЗА ПЕРИОД ЯНВАРЬ-МАРТ 2011Г.**

Главным информационным поводом января 2011 года стало прошедшее 17 января в Нижнем Новгороде заседание Комиссии по проведению Всероссийской переписи населения-2010 в ПФО при участии полномочного представителя Президента РФ в ПФО Григория Рапота и главы Росстата АЛЕКСАНДРА СУРИНОВА.

17 января в Нижнем Новгороде прошло заседание Комиссии по проведению Всероссийской переписи населения 2010 года в ПФОм федеральном округе. В заседании комиссии приняли участие полномочный представитель Президента РФ в ПФО Григорий Рапота и руководитель Росстата АЛЕКСАНДР СУРИНОВ. В ходе заседания были обсуждены итоги организационной работы по переписи населения территориальных Управлений Росстата, органов власти и органов местного самоуправления. На заседании полномочный представитель Президента РФ в ПФО Григорий Рапота сообщил, что в целом перепись в ПФО прошла без эксцессов. Было охвачено практически все население округа, что даст местным властям возможность сформировать свою политику основываясь на свежих данных. Григорий Рапота добавил, что этот результат был достигнут в результате скоординированной работы всех органов власти на всех уровнях.

В январе СМИ сообщали о том, что территориальные Управления Росстата приступили к машинной обработке материалов, собранных в ходе Всероссийской переписи населения-2010.

В Томскстате более 100 кодировщиков, экономистов и других специалистов приступили к машинной обработке материалов, собранных во время проведения в октябре 2010 года Всероссийской переписи населения. Обработка материалов нынешней переписи ведется по новым современным технологиям, с использованием специального программного продукта АС ВПН-2010.

Сотрудники Омкстата приступили к обработке информации, собранной в ходе Всероссийской переписи населения. Из 5 тысяч работников, участвовавших в масштабной учётной кампании, для этой работы выбрали 199 лучших.

Среди информационных поводов месяца следует отметить ряд высказываний высоких должностных лиц о Всероссийской переписи населения-2010 – в т.ч. о ее пользе для решения различных государственных задач.

Губернатор Нижегородской области Валерий Шанцев заявил: «По сути, благодаря переписи составлен коллективный портрет нашей страны. Если до 2006 года демография в Нижегородской области находилась в упадке – росла смертность, падала рождаемость, то с 2006 года ситуация начала меняться в лучшую сторону. Перепись покажет, что еще нужно сделать для того, чтобы улучшить демографию в регионе».

Февраль 2011 года обращает на себя внимание значимым центральным событием: 16 февраля в Москве прошло расширенное заседание коллегии Федеральной службы государственной статистики РФ. На заседании выступила Министр экономического развития РФ Эльвира Набиуллина. С докладом «О работе государственной статистики в 2010 году и основных направлениях деятельности на 2011 год» выступил руководитель Росстата АЛЕКСАНДР СУРИНОВ.

Единая межведомственная информационная статистическая система уже сегодня бесплатно доступна всем пользователям, сказал руководитель Росстата АЛЕКСАНДР СУРИНОВ, выступая с докладом "О работе государственной статистики в 2010 году и основных направлениях деятельности на 2011 год". Ежемесячно обрабатывается более 1000 запросов, и доступность будет расширяться. Также в свободном доступе на сайте Росстата размещена база данных по каждому муниципальному образованию, характеризующих состояние экономики и социальной сферы территории. Она будет дополнена предварительными итогами Всероссийской переписи населения 2010 года.

17 февраля глава Росстата АЛЕКСАНДР СУРИНОВ провел пресс-конференцию, на которой ответил на ряд вопросов, касающихся подготовки результатов Всероссийской переписи населения-2010.

В марте будут известны первые итоги Всероссийской переписи населения, которая проходила в России в октябре 2010 года, сообщил на пресс-конференции руководитель Федеральной службы государственной статистики АЛЕКСАНДР СУРИНОВ. "Все по плану в апреле, но мы делаем все, чтобы опубликовать данные раньше. Предварительно это будет численность населения, численность женщин и мужчин по городам и населенным пунктам", — уточнил АЛЕКСАНДР СУРИНОВ. По его словам, одна треть переписных листов обработана, "отсканирована и прошла формальный логический контроль". "Практически готовы для обработки, но мы не обрабатываем, потому что должны собрать переписные листы в единую базу микроданных", — отметил глава Росстата. Также АЛЕКСАНДР СУРИНОВ добавил, что подведение итогов переписи идет по графику, но неравномерно. "В основном тяжело в столицах, на периферии уже некоторые почти закончили", — сообщил руководитель Росстата.

Территориальные Управления Росстата в феврале продолжили дальнейшую обработку результатов Всероссийской переписи населения-2010.

Белгородстат приступил к автоматизированной обработке бланков Всероссийской переписи населения-2010. Всю информацию с них будут считывать при помощи сканеров.

В Калугастате идет обработка данных Всероссийской переписи населения, проведенной в октябре 2010 года. Создан специальный центр обработки данных. К ней привлечено 109 временных работников.

120 привлеченных и штатных работников Смоленскстата ежедневно в три смены, с 8 утра до 23 ночи, трудятся на обработке результатов переписи населения 2010 года в регионе.

Информационные поводы в феврале включают в себя ряд торжественных церемоний награждения активных участников Всероссийской переписи населения-2010. Появились публикации, сообщающие о намерениях региональных властей учитывать результаты переписи в своей работе.

Губернатор Сахалинской области Александр Хорошавин дал поручение оценить перспективы развития системы дошкольного образования области с учетом данных Всероссийской переписи населения-2010. В документе должен быть отображен прогноз демографических тенденций, увязанный с расчетами наполняемости детских садов.

Глава Ханты-Мансийска Андрей Букаринов вручил награды жителям города. Торжественная церемония награждения состоялась 9 февраля в здании городской администрации. 30 человек получили медали, дипломы губернатора Югры, благодарственные письма и почетные грамоты главы города. Как рассказали в пресс-службе городской администрации, большая часть награжденных была отмечена за проведение Всероссийской переписи населения-2010.

Главным событием марта – и всего рассматриваемого периода с января по март 2011 года – стала публикация 28 марта в «Российской газете» предварительных итогов Всероссийской переписи населения-2010. Данные, полученные в ходе переписи, будут обработаны и опубликованы в 2011-2012 годах. Соответствующую работу начала специальная группа под председательством Министра экономического развития РФ Эльвиры Набиуллиной.

Начала свою деятельность рабочая группа по официальному опубликованию итогов Всероссийской переписи населения 2010 года под председательством Министра экономического развития РФ Эльвиры Набиуллиной. В состав рабочей группы входят основные пользователи информации переписи — представители Администрации Президента РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, аппарата Правительства РФ, Общественной палаты РФ, министерств, экспертного сообщества, СМИ. Окончательные итоги переписи будут подведены и опубликованы в течение 2011–2013 годов.

Численность населения России за минувшие восемь лет уменьшилась на 2,2 миллиона человек, или на 1,6%. Таковы первые итоги Всероссийской переписи населения 2010 г. Согласно данным Росстата, всего учтено 142 млн. 905 тыс. 200 человек, постоянно проживающих в России. Сокращение произошло из-за естественной убыли населения – превышением числа умерших над числом родившихся. В течение всех восьми лет, разделяющих две переписи, в РФ наблюдался миграционный прирост. Наиболее населенными федеральными округами России стали Центральный, Приволжский и Сибирский. Рост населения продемонстрировали 20 российских регионов, тогда как в 63 субъектах РФ население сократилось. Доля городского населения продолжает расти: на 2010 г. в городах проживает 73,7% россиян. Характерное для России превышение численности женщин над численностью мужчин сохранилось: представительницы слабого пола составляют 53,7% населения страны.

Глава Росстата АЛЕКСАНДР СУРИНОВ сообщил, что после того как итоги Всероссийской переписи населения-2010 проанализируют, Росстат начнет отрабатывать схему создания некоего регистра, то есть постоянно обновляемой базы данных россиян.

В марте СМИ проявили значительный интерес к предварительным итогам Всероссийской переписи населения-2010 по регионам РФ. На данную категорию публикаций приходится основной объем в этом месяце.

Численность жителей двух крупнейших российских городов - Москвы и Санкт-Петербурга растет в связи с экономической привлекательностью и качеством жизни этих регионов, сообщил глава Росстата АЛЕКСАНДР СУРИНОВ. По предварительным итогам Всероссийской переписи населения 2010 года, население Москвы по сравнению с 2002 годом выросло на 10,9%, до 11,514 млн человек, а Санкт-Петербурга - на 4%, до 4,849 млн человек. "Здесь есть работа, это привлекательные города, поэтому население, конечно, сюда и приезжает", - сказал АЛЕКСАНДР СУРИНОВ.

По предварительным данным, при проведении Всероссийской переписи населения 2010 года в Татарстане учтены 3786,4 тысячи человек, постоянно здесь проживающих. По сравнению с переписью 2002 года население Татарстана увеличилось на 7,1 тыс. человек (на 0,2 процента).

Чукотский автономный округ стал единственным регионом России, где, по предварительным итогам переписи населения, численность мужчин превышает численность женщин. На Чукотке численность мужчин составила 25,3 тыс. человек (50,1%), тогда как женщин там насчитали 25,2 тыс. человек (49,9%).

В Свердловской области по данным прошедшей в октябре 2010 года Всероссийской переписи населения проживают 4 миллиона 298 тысяч человек. Падение к 2002 году составило 4,2%. 83,9% граждан проживают в городах, остальные - в сельских населённых пунктах.

Согласно официальной информации Росстата, в городах Нижегородской области сейчас проживают 2611500 человек, а в сельской местности – 699100 человек. Численность жителей области по сравнению с 2002 годом сократилась почти на 215 тысяч человек.

Численность населения Кузбасса по предварительным результатам переписи населения 2010 года сократилась почти на 135,7 тыс. человек или 4,7%. Согласно предварительным данным, численность населения Кемеровской области составляет 2 млн. 763 тыс. человек.

Население Забайкальского края с 2002 года, согласно предварительным данным проведенной в 2010 году переписи населения, сократилось на 48,5 тысячи человек - до 1,106 миллиона жителей

По предварительным данным переписи населения 2010 года всего учтено 1 228 056 человек постоянно проживающих в Архангельской области, включая Ненецкий автономный округ. По сравнению с переписью 2002 года население области сократилось на 8,1 процента.

В Калмыкии проживает 289,4 тыс. человек, что составляет 99% по отношению к численности населения 2002 года.

По сравнению с переписью 2002 года численность населения Омской области сократилась на 101,7 тыс. человек или на 4,9%.

Краснодарский край вошел в число регионов, где численность населения по сравнению с 2002 годом увеличилась. По предварительным данным переписи населения-2010, на Кубани проживает 5 млн. 225 тыс. 800 человек. Прирост составил 2%.

Информационные поводы марта отличаются разнообразием. В этом месяце следует отметить ряд решений о награждении активных участников проведения Всероссийской переписи населения-2010. Также в марте СМИ опубликовали многочисленные заявления представителей власти и экспертного сообщества, оценивающих итоги Всероссийской переписи населения-2010 как достоверные и важные для страны. В марте стало известно, что результаты переписи будут учтены в Федеральном бюджете на 2012 год.

Президент Карачаево-Черкесской Республики Рашид Темрезов на встрече с руководителем Росстата АЛЕКСАНДРОМ СУРИНОВЫМ подчеркнул, что данные, полученные в результате Всероссийской переписи населения-2010, очень важны для определения перспектив социально-экономического развития Республики. Обновленная информация о численности и качественном составе населения будет использоваться для формирования консолидированного бюджета Республики, а также местных бюджетов.

Председатель Правительства Республики Татарстан Ильдар Халиков на встрече с заместителем руководителя Росстата МАКСИМОМ ДИАНОВЫМ отметил важность для Татарстана прошедшей в 2010 году Всероссийской переписи населения. "Прошедшая перепись была непростой для всех, но очень важно, что мы прошли ее без каких-либо серьезных проблем. Для таких республик как Татарстан перепись важна и в связи с многонациональностью населения, и потому, что наша республика динамично изменяется", - уверен Ильдар Халиков.

Федеральный бюджет на 2012 год и региональные государственные программы, скорее всего, будут пересмотрены с учетом новых данных Всероссийской переписи населения, которая прошла в октябре 2010 года, сообщила начальник управления статистики населения и здравоохранения Росстата ИРИНА ЗБАРСКАЯ.

Губернатор Свердловской области Александр Мишарин высоко оценил кампанию по переписи, отметив высокую организацию и подробную разъяснительную работу в СМИ.

Эксперты отмечают, что перепись - единственный механизм, способный дать представление о социальных процессах, трендах в государстве. Несмотря на погрешность, это репрезентативные данные, которым можно верить.

Подведены итоги городского конкурса на лучшую подготовку и проведение Всероссийской переписи населения 2010 года среди районов города Кирова. Наибольший балл за проведенную работу получил Первомайский район.

## **ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ НЕ ВЫЗВАЛИ УДИВЛЕНИЯ ЭКСПЕРТОВ**

**4 апреля на круглом столе «Первые итоги Всероссийской переписи населения-2010. Экспертная оценка» статистики, социологи и демографы обсудили предварительные данные, полученные в ходе ручной обработки итогов Всероссийской переписи населения 2010 года. Согласно общему мнению, результаты оказались ожидаемыми и соответствуют прогнозам статистиков.**

Эксперты обсудили предварительные итоги переписи населения, которые Росстат опубликовал в конце марта, и они сразу же стали одной из центральных тем в СМИ. Как отметил на круглом столе руководитель Росстата Александр Суринов, делать какие-либо выводы еще рано, поскольку эти данные получены на основе отчетов территориальных органов государственной статистики (ТОГС), а автоматизированная обработка переписных листов еще не закончена. «Обработка переписных листов продолжается, - отметил глава Росстата. – Большая часть бланков обработана, к концу года мы начнем публиковать окончательные итоги по всем основным характеристиками населения». Как отметил Александр Суринов, эксперты очень ждали эти цифры, и в этом году предварительные итоги были опубликованы даже раньше, чем обычно. Благодаря предварительным данным об общей численности переписанного населения с распределением на городское и сельское, а также численности мужчин и женщин, уже сейчас можно говорить об основных демографических и социальных тенденциях в нашей стране.

Руководитель Росстата сообщил, что по сравнению с переписью 2002 года численность населения сократилась на 2 млн 200 тыс (1,6%). Согласно предварительным данным, в стране наблюдается рост урбанизации (городское население увеличилось на 0,3%). Статистики отмечают рост числа сел, где население вообще отсутствует, а также количества населенных пунктов с числом жителей менее 10 человек (с 34 тысяч до 36,2 тысяч). По словам Александра Суринова, эти данные не вызвали у экспертов тревоги, так как эти цифры прогнозировались и были вполне ожидаемы. «Эксперты заранее понимали, что ничего другого мы получить не сможем», - отметил глава статистического ведомства.

С ним согласился заместитель директора Института этнологии и антропологии РАН Владимир Зорин. Он отметил, что эксперты ожидали подобных данных, особенно по численности населения России, а некоторые были уверены в еще более резком ее снижении, поэтому на данный момент демографическая ситуация в России даже лучше, чем ожидалась. По его словам, предварительные итоги показали, что эффективная демографическая политика может давать позитивные результаты. Он выразил уверенность, что в современных условиях в России не существует альтернативы переписи населения, и пока что перепись остается самым крупным и эффективным социологическим исследованием. Директор Независимого института социальной политики Татьяна Малева назвала перепись населения самым мощным и необходимым для статистики событием и также отметила, что согласно

предварительным данным мы не получили ничего неожиданного. «Учитывая проблемы, которые стоят перед нашей страной, учитывая процедуру формирования целого ряда программ по выходу из кризиса, по модернизации страны, результаты переписи критически важны. Один из самых острых социальных вопросов – это пенсионная реформа. Именно данные переписи позволят скорректировать демографические прогнозы, которые для пенсионной системы имеют решающее значение», - подчеркнула Татьяна Малева. Также она отметила, что эксперты с нетерпением ждут итогов переписи о количестве и составе домохозяйств. «Это прямые критерии эффективности социальных программ», - сказала она.

В свою очередь, генеральный директор Института региональных проблем Дмитрий Журавлев отметил, что даже предварительные результаты переписи отражают тенденции развития социальной сферы. По его словам, перепись показывает объективный процесс развития. «Это, прежде всего, реальность, действительность – уже потом можно оценивать, насколько она позитивная или негативная», - отметил он. И поддержал своих коллег, подчеркнув, что в российских условиях перепись населения заменить пока нечем.

Руководитель Центра по изучению проблем народонаселения экономического факультета МГУ им. Ломоносова Валерий Елизаров подчеркнул, что перепись населения в 2010 году была проведена максимально удачно, и ее итоги можно считать достоверными. Однако оценивать эффективность демографической политики мы сможем только после получения окончательных итогов переписи.

В ходе дискуссии эксперты отметили, что уже даже на стадии предварительных итогов хорошо прослеживаются такие интересные для дальнейшего анализа параметры, как структура населения или даже эффективность управления в регионах. Так, генеральный директор ВЦИОМ Валерий Федоров считает, что данные переписи позволяют нам поднять вопрос о поддержке лучшего управленческого опыта в регионах. К примеру, в ЦФО численность населения выросла только в трех регионах. И если прирост в Москве и Московской области удивления не вызывает, то на Белгородскую область обратили внимание уже многие - в этом регионе показатели значительно отличаются. По мнению Валерия Федорова, это вопрос о позитивной практике управления, которую стоит анализировать и, возможно, в дальнейшем распространять и в других регионах.

Таким образом, предварительные итоги переписи населения позволили проследить основные тенденции социально-экономического развития страны. Окончательные итоги переписи начнут публиковать в конце 2011 года – тогда мы в полной мере сможем оценить, насколько оправдались статистические прогнозы и узнаем полную характеристику населения современной России.



## НА СТРАНИЦАХ ФЕДЕРАЛЬНОЙ И РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРЕССЫ

### РОССТАТ ПОДВЕЛ ИТОГИ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ

ДВ-реклама (dv-reclama.ru) (Хабаровск), 30.03.2011

Автор: не известен

Урбанизация продолжается: доля городского населения увеличилась до 73,7 процента.

Росстат представляет предварительные итоги Всероссийской переписи населения, проведенной с 14 по 25 октября 2010 года, об общей численности переписанного населения, о числе мужчин и женщин, с разбивкой на городское и сельское население. Впервые итоги переписи по численности населения и возрастно-половом составе будут получены по всем муниципальным образованиям.

По предварительным данным, всего учтено 142 905,2 тысячи человек, постоянно проживающих в России. По сравнению с переписью 2002 года население России сократилось с 145 166,7 тысячи человек до 142 905,2 тысячи человек, или на 2,2 миллиона человек (1,6 процента).

Сокращение происходило из-за естественной убыли населения (превышения числа умерших над числом родившихся) на фоне миграционного прироста в течение всего межпереписного периода.

По-прежнему наиболее населенными являются Центральный, Приволжский и Сибирский федеральные округа, на территории которых проживает более 61 процента населения страны. По сравнению с переписью 2002 года численность населения сократилась в 63, а возросла в 20 субъектах Федерации.

Россия остается высоко урбанизированной страной. Доля городского населения в 2010 году составила 73,7 процента против 73,3 процента в 2002 году.

По данным переписи 2010 года, сохранилось характерное для населения России значительное превышение численности женщин над численностью мужчин, которое составило 10 515 тысяч человек против 9956 тысяч человек в 2002 году. Переписью учтено 66 205 тысяч мужчин и 76 700,2 тысячи женщин, или 46,3 процента и 53,7 процента (в 2002 году - 46,6 процента и 53,4 процента). Соотношение мужчин и женщин несколько ухудшилось в связи с высокой преждевременной смертностью мужчин.

На основе предварительных итогов будет осуществлен расчет оценки численности населения страны и регионов по состоянию на 1 января 2011 года, который будет использован при формировании межбюджетных отношений.

В настоящее время территориальные органы Росстата осуществляют сканирование переписных листов, а также формальный и логический контроль, автоматизированное кодирование записей. После этого будет сформирована база данных для получения окончательных итогов всероссийского опроса населения.

Всероссийская перепись населения является основным источником формирования официальной статистической информации, касающейся численности и структуры населения, его распределения по территории страны в сочетании с социально-экономическими характеристиками с целью определения перспектив социально-экономического развития страны.

Данные переписи населения уникальны, их невозможно получить при текущем учете или использовании данных административных источников.

Всероссийская перепись населения была проведена во исполнение Федерального закона от 25 января 2002 года «О Всероссийской переписи населения». В соответствии с постановлением правительства Российской Федерации от 23 декабря 2009 года «Об организации Всероссийской переписи населения 2010 года» Федеральная служба государственной статистики подвела предварительные итоги ранее срока, намеченного правительством России.

Начала свою деятельность рабочая группа по официальному опубликованию итогов Всероссийской переписи населения 2010 года под председательством министра экономического развития Э.С. Набиуллиной. В состав рабочей группы входят основные пользователи информации переписи - представители администрации президента РФ, Совета Федерации, аппарата правительства, Общественной палаты, министерств, экспертного сообщества, СМИ. Окончательные итоги будут подведены и опубликованы в течение 2011-2013 годов по мере их подведения в соответствии с постановлением правительства Российской Федерации от 12 ноября 2010 года N 896 «О подведении итогов Всероссийской переписи населения 2010 года»:

- до 30 июня 2012 года - в отношении численности, размещения, возрастно-половой структуры, состояния в браке, образования, национального состава и владения языками, гражданства, источников средств к существованию, экономической активности, числа и состава домохозяйства, а также численности лиц, временно находившихся на дату проведения переписи на территории Российской Федерации;

- до 31 декабря 2012 года - в отношении миграции населения, жилищных условий населения, рождаемости, а также демографических и социально-экономических характеристик отдельных национальностей.

Кроме 11 томов официальных публикаций итоги будут представлены в популярных брошюрах и атласах, размещены в открытом доступе на сайте Росстата. Впервые на сайте будет размещена база обезличенных микроданных с применением средств защиты конфиденциальной информации.

## **ПФО СТАЛ САМЫМ МНОГОЧИСЛЕННЫМ ОКРУГОМ В СТРАНЕ**

Информационное агентство Росбалт. Лента новостей, 30.03.2011

Автор: не известен

НИЖНИЙ НОВГОРОД, 30 марта. Приволжский федеральный округ (ПФО) признан самым населенным из всех федеральных округов страны согласно предварительным итогам Всероссийской переписи населения 2010 года.

Нижегородская область по количеству населяющих ее людей занимает 11 место среди регионов страны, уступая Москве, Московской области, Краснодарскому краю, Санкт-Петербургу, Свердловской области, Ростовской области, Башкортостану, Татарстану, Челябинской и Тюменской областям.

Самые многочисленные регионы из числа 15 территорий, составляющих территории ПФО, таким образом, — это территории республик Башкортостан и Татарстан, а также Нижегородской области. Эти данные опубликованы на сайте государственного комитета статистики.

Росстат, с учетом предварительных итогов Всероссийской переписи населения 2010г., произвел оценку численности постоянного населения на 1 января 2010г., на 1 января 2011г. и в среднем за 2010 год.

Всероссийская перепись населения проведена с 14 по 25 октября 2010 года во исполнение федерального закона от 25 января 2002 года «О Всероссийской переписи населения».

В соответствии с постановлением правительства РФ от 23 декабря 2009 года «Об организации Всероссийской переписи населения 2010 года» федеральная служба государственной статистики подвела предварительные итоги переписи населения в отношении численности переписанного населения, в том числе мужчин и женщин, с разбивкой на городское и сельское население.

Окончательные итоги Всероссийской переписи населения 2010 года будут подведены на основе автоматизированной обработки сведений о населении, содержащихся в переписных листах:

до 30 июня 2012 года — в отношении численности, размещения, возрастно-половой структуры, состояния в браке, образования, национального состава и владения языками, гражданства, источников средств к существованию, экономической активности, числа и состава домохозяйства, а также численности лиц, временно находившихся на дату проведения переписи на территории Российской Федерации;

до 31 декабря 2012 года — в отношении миграции населения, жилищных условий населения, рождаемости, а также демографических и социально-экономических характеристик отдельных национальностей.

Согласно опубликованной информации, население Приволжского федерального округа на 1 января 2011 года составляет 29 880 413 человек, из которых 21 177 475 живут в городской местности, а 8 702 938 — в сельской.

По регионам округа статистика выглядит следующим образом. Республика Башкортостан — самая многочисленная территория Приволжского округа, в ней живут 4 071 895 человек, из которых 2 465 688 живут в городах. Республика Марий Эл насчитывает 695 380 жителей (439 361 — городские жители). Республика Мордовия — 833 327 человек (504 624 горожанина). Республика Татарстан оказалась второй по численности в округе — 3 787 355 (в городах живут 2 856 374 жителей Татарстана). Удмуртская Республика — 1 521 731 человек (1 046 376 горожан). Чувашская Республика — 1 250 498 человек (736 973 жителя городов). Пермский край — 2 634 123 жителя (из них 1 975 345 горожан). Кировская область — 1 338 711 граждан (в городах живут 992 373 человека).

Нижегородская область — третья по численности территория в ПФО, 3 307 613 человек (горожан из них 2 611 197 человек). Оренбургская область — 2 031 340 жителей (1 212 030 человек живут в городах). Пензенская область насчитывает 1 383 998 человек (горожан 929 878).

Население Самарской области составляет 3 215 440 человек (из них 2 580 971 человек живет в городах). Саратовская область — 2 519 149 жителей (1 878 215 горожан). Ульяновская область — 1 289 853 человека (948 070 горожан).

При этом население Нижегородской области с 2002 года сократилось на 213 438 человек или на 6%.

Согласно предварительным данным, которые Нижегородстат опубликовал еще в ноябре 2010 года, в Нижегородской области было переписано 3 264 654 человек, постоянно проживающих в регионе. Из них мужчин меньше, чем женщин: 1 460 506 жителей области составляют мужчины, 1 804 148 — женщины.

Также было переписано 3546 человек (3102 — мужчины и 444 — женщины), которые находятся на территории региона временно.

В настоящее время территориальные органы Росстата осуществляют сканирование переписных листов, а также формальный и логический контроль, автоматизированное кодирование записей. После этого будет сформирована база данных для получения окончательных итогов всероссийского опроса населения.

По словам заместителя руководителя Нижегородстата Валентины Горячевой, полученных и обработанных данных пока не достаточно, чтобы делать исчерпывающие выводы о том, как изменилась картина с момента предыдущей переписи 2002 года.

«Тенденции, которые можно увидеть в полученных данных, проявляют себя как территории страны в целом, так и на территории регионов уже на протяжении нескольких десятилетий.

Прежде всего — это сокращение численности населения. Хотя официальные данные показывают, что демографическая политика руководителей страны и региона последних лет приносит положительные плоды и рождаемость увеличивается, а смертность сокращается.

Другая тенденция — преобладание количества женщин над количеством мужчин. Темой для отдельного исследования была бы попытка установить, является ли преобладание женщин над мужчинами в нашей стране наследием Великой Отечественной войны или это преобладание есть результат других, более глубоких факторов.

Очевидно, что мальчиков на территории Нижегородской области рождается больше, чем девочек, однако у мужчин в трудоспособном возрасте существенно более высокая смертность, чем у женщин.

Еще одна общая тенденция — население как России, так и в частности Нижегородской области сильно урбанизировано. До двух третей россиян живут в городах», — сказала в интервью «Росбалту» Валентина Горячева.

По ее словам, официально предварительные данные переписи будут переданы в правительство Нижегородской области до конца текущей недели, после чего будут опубликованы.

Другие итоги переписи — например, данные о семейном, национальном составе населения, об уровне образования людей — будут подводиться до конца 2011 года и далее — до официального опубликования в 2013 году.

## **САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ ЗАНЯЛА 12-Е МЕСТО В СТРАНЕ ПО ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ**

АиФ в Омске (omsk.aif.ru), 30.03.2011

Автор: не известен

На территории региона проживает 3 миллиона 216 тысяч человек

Самарская область занимает 12-е место в России и 4-е в Приволжском федеральном круге по численности населения, сообщает СБК со ссылкой на руководителя Самарстата Геннадия Чудилина.

По его словам, предварительные итоги всероссийской переписи населения 2010 года показали, что постоянно на территории региона проживает 3 млн 216 тысяч человек, временно (до года) - 11,9 тысяч человек. По сравнению с прошлой переписью, которая прошла в 2002 году, численность населения сократилась на 24,1 тысячи человек.

Глава Самарастата также отметил, что по итогам переписи Самарская область сохранила за собой статус самого высокоурбанизированного региона в ПФО. Городское население насчитывает 2 млн 579 тысяч 700 человек, что составляет 80,2% от общего количества проживающих в регионе. Сельских жителей в Самарской области всего 636 тысяч человек или 19,8%.

По словам Чудилина, окончательные итоги переписи будут опубликованы в течение 2011-2013 годов после завершения автоматизированной обработки переписных листов.

### **ЧИСЛО ЖЕНЩИН В АДЫГЕЕ ПРЕВЫШАЕТ ЧИСЛО МУЖЧИН**

АиФ в Омске (omsk.aif.ru), 30.03.2011

Автор: не известен

Согласно первым итогам Всероссийской переписи населения, число женщин в Адыгее превышает число мужчин, - передаёт ИА REGNUM, со ссылкой на территориальный органе федеральной службы госстатистики (Адыгеястат).

По предварительным итогам переписи в Адыгее проживают 235,6 тыс. женщин и 204,8 тыс. мужчин. Как отмечают специалисты Адыгеястата, демографическая ситуация в отношении полов не меняется почти 10 лет. С 2002 года процентное соотношение числа женщин и мужчин остается неизменным - первых 53,5%, вторых - 46,5%.

В целом по республике предварительные итоги переписи таковы: численность населения с 2002 года сократилась на 1,5% и составила 440,4 тыс. человек.

В городах и городских поселениях проживают 224,7 тыс. граждан - это 51% от общего числа, 49% - то есть, 215,7 тыс. человек живут в сельской местности. В 2002 году это соотношение составляло, соответственно, 52,5% и 41,5%. Таким образом, число селян в Адыгее заметно выросло.

"Данные переписи по национальному составу и другим ее аспектам будут публиковаться по мере их обработки, а полностью итоги переписи будут обнародованы не ранее 2013 года", - уточнили в Адыгеястате.

## ФОТОМАТЕРИАЛЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2010 ГОДА



Подготовка материалов ВПН-2010 к автоматизированной обработке.  
Проверка правильности заполнения переписных бланков и их кодирование.



Подготовка материалов ВПН-2010 к автоматизированной обработке.  
Бригада кодировщиков.

## ФОТОМАТЕРИАЛЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2010 ГОДА



Сканирование переписных листов Всероссийской переписи населения 2010 года



Обсуждение вопросов сканирования переписных листов Всероссийской переписи населения 2010 года с коллегами из Росстата

## ФОТОМАТЕРИАЛЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2010 ГОДА



Автоматизированная обработка материалов ВПН-2010.  
Проведение формального и логического контроля.



Обсуждение вопросов автоматизированной обработки материалов Всероссийской переписи населения 2010 года с коллегами из Росстата



## ФОТОМАТЕРИАЛЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2010 ГОДА



Совещание, посвященное вопросам Всероссийской переписи населения 2010 года, с участием представителей Росстата.



Посещение актового зала заместителем руководителя Росстата М.А. Дианова. Обсуждение вопросов автоматизированной обработки материалов ВПН-2010.

## ФОТОМАТЕРИАЛЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2010 ГОДА



Пресс-конференция, посвященная ВПН-2010, в информационном агентстве «Башинформ» с участием заместителя руководителя Росстата М.А. Дианова.



Награждение коллективов СМИ почетными дипломами Федеральной службы государственной статистики за активное участие в проведении ВПН-2010 и проявленное при этом инициативу и усердие.